

聚焦新兴赛道、建设创新平台……

上榜“创新百强” 成都这8个区凭什么？



聚焦智能网联汽车、高端航空装备等新兴赛道，提升发展“含新量”

3月28日，赛迪顾问城市经济研究中心重磅发布赛迪创新百强区(2024)，对全国地级市市辖区创新能力进行了综合评估，成都八个区——武侯区、龙泉驿区、双流区、锦江区、青羊区、金牛区、成华区、新都区携手上榜。

据了解，赛迪创新百强区(2024)构建了“创新生态、创新动力、创新主体、创新成果”4个一级指标、16个二级指标的评价指标体系，能上榜“百强区”，可以说是对其创新环境、创新服务、创新主体、创新成效的一个综合肯定评价，标示着上榜区的“含新量”很高！

为什么是这8个区？

记者了解到，市委明确要大力培育新质生产力，不断提升发展“含新量”“含金量”“含绿量”，更好激发高质量发展强大动力。各区(市)县结合资源禀赋，系统梳理自身产业特征，明确创新的重点发力领域或技术方向，开展一系列扎实探索，并取得了初步成果。

聚焦新兴赛道 凝聚发展新动能

成立微波射频产业科创联盟，发布《加快建设微波射频产业高质量发展引领区的政策措施》，组建由中国工程院院士领衔的产业发展科技顾问团队……自去年获评国家级特色产业集群以来，武侯区围绕微波射频产业高质量发展动作频频，引导集群内企业搭建产业化互动平台，不断推动“产学研研用金”深度合作，呈现上下游对接耦合、协同发展的态势。武侯区内四川大学等高校院所拥有15个国家级科研平台，5个国家级重点实验室，优质的科创资源也为微波射频产业创新发展营造了良好环境。

锦江区深入实施产业建圈强链行动，前瞻布局新能源和智能网联汽车、类脑智能、基因及细胞治疗等新兴产业，不断开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势。去年，锦江区招引华润数科物联网全国总部等重大项目19个，新增国家级专精特新“小巨人”企业1家、省级专精特新中小企业9家、高成长创新创业企业93家，新登记内资经营主体42835户。

青羊区紧抓国家高端航空装备技术创新中心落地的重大战略机遇，坚定发展以航空产业为引领的先进制造业，突出以科技创新引领产业创新不断增强“航空科技创新”核心功能的展示度和牵引力，持续凝聚新质生产力发展

新动能。该区精准开展航空产业链补链强链工作，持续推进航空产业高端化、智能化、绿色化升级，加快航空先进制造业提能。目前，全区航空上下游企业近200家，航空配套产业集群成功入选第一批国家级中小企业特色产业集群。此外，青羊区拥有高能级创新平台116个，“专精特新”企业58家。

首次贯通成渝“氢走廊”的49吨重卡源自“新都造”，国内首列氢能市域列车装上新都“氢能心脏”，中国首家智能化辊压成形工厂启动……今年以来，一项项技术突破从新都区传来。新都区聚焦“产业深度转型升级”，以上下游融通、左右岸协同推进产业链供应链优化升级，一方面深耕航空大部件、航空发动机、民机三大细分领域，加快进军无人机、小型私人飞机等低空经济领域，深化轨道交通“研造修”一体发展，另一方面加快未来产业布局，做强氢能、网络通信等新赛道。

建设创新平台 吸引企业人才落户

2023年，龙泉驿区出台实施“科创十条”，新增省级及以上专精特新企业38家、企业技

术中心和创新平台6个，“四上”企业研发投入增长18.7%，预计有效高新技术企业达450家以上。引进高层次人才18人、创新团队4个，签约落户国家深部岩土实验室、吉林大学成都技转中心、新增市级概念验证中心和中试平台4个。龙泉驿区聚焦推动制造业数字化转型、强化生产性服务业支撑能力，从突破抢占智能网联新赛道、探索发展氢能产业新领域、塑造新能源汽车发展新优势等方面着力，实施高端优势价值培育行动，加快产业转型升级。

聚焦“新”质态，双流区以新质生产力积蓄高质量发展强劲动力，已建成研究院、产业园等各类载体面积达98万平方米，其中国家级孵化器2个、国家级众创空间2个，入孵项目97个，培育高新技术企业73个、专精特新中小企业14个，驻区高校、科研院所、龙头企业累计建设重点实验室、工程技术研究中心等创新平台239个(国家级35个、省级107个、市级97个)。“人造太阳”实验室中国环流三号、中国环流二号、红外太赫兹自由电子激光装置这样的国之重器，双流区独拥3个。

继长三角之后，全国第二个转化中心——先进技术成果西部转化中心落户金牛。中心成立4个月，已梳理汇聚合作伙伴300余家，转

化机构23个，入库首批成果500余项，签约落地项目25个；联合飞机落户金牛投资建厂，打造航空级的倾转旋翼无人机，未来将让“空中汽车”飞进寻常百姓家……金牛区聚焦科技创新与科技成果转化同时发力，建设科技成果转化中试平台，提升企业成果吸纳转化力，深化职务科技成果转化改革，不断构建技术创新与产业创新融合的生态体系。在人才方面，目前金牛区拥有全职院士10人、国家级高层次人才680余人、省部级高层次人才1600余人。

成华区不断激活区域科创资源，打通成果转化通道，推动都市工业“1+2+N”和现代服务业“2+3”产业体系集群成链，做强“人工智能—机器人”新赛道。在龙潭工业机器人产业功能区的成都机器人创新中心，已投用智能制造设备300余台套，聚集了安川、发那科、西门子、埃斯顿、卡诺普等工业机器人链主企业。截至去年底，全区新增高新技术企业94家、瞪羚企业8家，“专精特新”企业达67家，其中国家级专精特新“小巨人”企业11家；省市级工程技术研究中心12个、市级产学研联合实验室8家，聚集人才总量超40万。

成都日报锦观新闻记者 陈方耀 陈泳 袁弘 李柯雨 粟新林 卢佳丽 杜文婷 文/图

成都高新区人民检察院： 主题党日话清廉 筑牢廉洁“防火墙”

本报讯(成都日报锦观新闻记者 吴怡霏)为进一步引导检察干警坚定文化自信，弘扬优良家风，近日，成都高新区人民检察院赴眉山市三苏祠廉政教育基地，开展“坚定文化自信 传承优良家风”主题党日活动。

在讲解员的引领下，大家先后参观了三苏祠堂、启贤堂、纪念馆等地，详细了解了苏氏三父子的家风故事，领略东坡先生“轻财、清政、亲民、勤政”的为民情怀，真切感悟了“读书正业、孝慈仁爱、非义不取、为政清廉”的三苏家训家风，并深刻领会了习近平总书记关于家庭家教家风建设、传承弘扬中华优秀传统文化的重要指示，沉浸式地接受了一次思想教育和精神洗礼。

“一滴水可以见太阳，一个三苏祠可以看出我们中华文化的博大精深。我们说要坚定文化自信，中国有‘三苏’，这就是一个重要例证。”参观学习后，大家纷纷表示三苏父子树立了学习榜样，要从“三苏家风”中汲取养分，清白做人、勤俭齐家、廉洁从政，加强党性修养，坚定文化自信，强化作风建设和廉政建设意识，对党忠诚、履职尽责、廉洁自律的优秀检察官，以更加积极的态度和更加饱满的热情投入到新时代检察事业工作中。

金堂县筑牢安全生产防线 构建“五个一”安全生产包保责任制体系

本报讯(成都日报锦观新闻记者 卢佳丽)记者28日从金堂县应急管理局了解到，该局通过积极构建“五个一”安全生产包保责任制体系，进一步筑牢安全生产防线。

细化责任体系，创新提出“一图、一表、一清单、一手册、一系统”的“五个一”安全生产包保责任制体系。其中，一图为一套安全地图，一表为安全生产责任分工明细表，一清单为一套安全生产履职清单，一手册为一套安全检查手册，一系统为一套信息化支撑系统。梳理细化30个大类103个重点行业领域，制定包保责任清单36张，上线运行“安全生产包保责任制管理信息化系统”，初步摸排风险场所9069个，检查点位762个，排查隐患98项；强化风险管控，推出《“防灾害·保安全”工作动态》月刊3期，建立“周调度、月通报、季分析”的安全生产工作机制。

具备举办国内各类大小赛事能力 国家级标准卡丁车场 预计4月开始试运营

本报讯(成都日报锦观新闻记者 白洋)记者28日获悉，位于成都东部新区简州新城的天府国际赛道迎来新进展，该赛道内的重点业态天府国际卡丁车场路面沥青已铺设完成，预计4月开始试运营。

据悉，此次天府国际卡丁车场铺设的沥青路面具有良好的防滑性和耐磨性，可以更好地提高卡丁车的速度及稳定性，同时，14个弯角各不相同的弯道打破了城市道路的常规设计，高标准的路面平整度、高低差和表面质量也使得赛道的安全性及趣味性得到提升。

据该项目相关负责人介绍，天府国际卡丁车场赛道是按照国家级标准，特别是针对两冲程赛车的特点而精心设计的。它依托成都天府国际赛道，将具备举办国内各类大小赛事的能力。

工作人员表示，天府国际卡丁车场建成后，将为广大车友提供1500平方米集存车、保养、维修等于一体的服务空间，还将提供赛事服务及赛服培训，依托高校资源开办大学生相关赛事，拓展非专业向专业的晋级渠道。

“打拐”警察辗转千里助母女团圆 这一个拥抱 她们等了35年

“娟娟，真的是你吗？这些年你过得好不好？妈妈好想你啊！”3月25日，当在机场再次见到女儿张娟，肖某某泪水决堤，紧紧抱着她不愿放开，生怕再次分离，而依偎在妈妈怀中的张娟也早已泣不成声……这个对于母女之间最简单不过的拥抱，她们却等了35年。

一个母亲的寻女执念

2024年1月下旬的一天，一女子来到成都武侯公安桥楠派出所报警，哭诉自己的女儿张娟在35年前(时年3岁)随夫外出时弄丢了，多年寻找却无消息，自己也曾通过“宝贝回家”等节目寻亲，一直没有结果，如今身体越来越差，需要长期吃药，唯一的希冀就是能再次见到女儿。接报民警了解后立即将此情况上报分局“打拐办”，分局立即上报市局并成立专案组进行调查……

专案民警通过走访询问其前夫张某某，很

快了解了当年的情况。1989年1月5日，娟娟跟随父亲张某某在绵阳火车站附近卖水果，随着挑选的顾客越来越多，张某某一个人忙着招呼应付，娟娟却悄无声息地消失在人群中……发现娟娟不见后，张某某撂下水果挑子就在附近寻找，却始终没有她的身影。得知女儿失踪的肖某某当时就被吓得全身瘫软，无法接受这一事实，在随后的35年里也一直在四处找寻。

民警跨越千里找回娟娟

今年58岁的武侯刑侦民警陈斌已经在“打拐”战线战斗了13年，曾帮助找回被拐18年的李某，被拐19年的王某还有不足1个月就被拐卖的婴儿……这一次，他下定决心要倾尽全力让这个分离35年的家庭重新团圆。

2月中旬传来了好消息，通过大量调查，现生活在广东省河源市紫金县的河南籍女子孟某某极有可能是张娟。为进一步确认双

方的亲子关系、了解实情，陈斌和战友刘川、钟俊梅在市局“打拐办”的指导支持下，踏上了前往紫金县寻找孟某某的路途。一天之内，他们辗转飞机、动车、汽车等多种交通工具，耗时12个小时终于在紫金县见到了孟某某。“小孟的眉眼、鼻子和肖某某特别像。”见到孟某某的第一眼，陈斌就更加确信她就是走失的张娟。

由于孟某某离开亲生父母时仅3岁，记忆尚浅，为了解当年的详细情况，民警又马不停蹄地赶往其养父居住地河南省永城市，对其养父等进行了走访询问，获悉孟某某确为1989年1月来到养父母家，与娟娟失踪时间基本一致。

通过两次DNA比对，民警最终确认了孟某某与肖某某、张某某的亲子关系，进而也证实了孟某某即为张娟。

3月25日，这场认亲会终于在双向奔赴的亲情感动中圆满。“真的感谢武侯公安的警官们，你们一定要收下锦旗！”认亲仪式上，张某某和肖某某拿出早已准备好的两面锦旗，“人民公



张娟(中)同生母在机场拥抱

仆为人民 寻亲恩情心永恒”“感谢人民好警察 寻回爱女暖人心”，锦旗上的烫金大字诉不尽的是一双父母对民警找回女儿的感激之情。

自公安部“团圆”行动开展以来，这是成都武侯公安“打拐办”在上级公安机关的领导下帮助成功团圆的第7个家庭……在这个团队中，临近退休的陈斌仍是“主心骨”，常年奔波于全国各地，跋山涉水、翻山越岭，只为寻找那些走失或被拐的妇女儿童，圆了更多失散家庭的“团圆梦”。成都日报锦观新闻记者 何良 武侯公安供图

四川天府新区税务局：

税检协作促发展 向新而进助合规

3月27日，国家税务总局四川天府新区税务局与四川天府新区人民检察院(四川自由贸易试验区人民检察院)举行“税检协作促发展 向新而进助合规”税检协作签约仪式暨企业合规专题培训会议。四川天府新区党工委副书记、政法委书记刘荣华，部分人大代表、政协委员，税收营商环境观察员和企业代表受邀参加活动。

据悉，此次四川天府新区税务局、四川天府新区人民检察院的合作主要聚焦三个方面。一是税检协作，构筑法治化营商环境高地。双方主要负责人共同签署框架协议并作为“税检协作党建工作室”“税检协作服务企业合规工作站”揭牌，建立联席会议制度，完善沟通联络等七大工作机制，进一步发挥各自职能优势，推动形

成法律监督及时有效、税收征管规范有力、执法司法无缝衔接的工作格局。二是多方联动，共建税检企所协同共治高地。双方联合打造第三方专家智库，积极发挥商会纽带作用，采取“七步闭环工作法”，全力推动企业合规治理模式从“事后处置”向“事前防范”转变。三是集成服务，打造涉税企业合规服务高地。以民营企业服务站合规观察、天府中央法务区合规问题“一站式”解决的递进、集成方式，为企业提供高层次、高能级合规服务，帮助企业规范经营行为、提升合规经营水平。

全国人大代表、四川省工商联副主席、四川天府新区商会会长王麒麟表示：“企业合规建设扮演着企业的航标灯、助推器和压舱石的角色。天府新区商会将充分发挥政企之间桥梁纽带作用，积极参与企

业合规建设，在助推政企双向奔赴中为公园城市先行区建设贡献更多力量。”

四川天府新区党工委副书记、政法委书记刘荣华指出：“此次税检共同签署服务企业合规框架协议，是双方运用法治方式推动企业加强自身合规建设、提升核心竞争力、务实之举，对于保障广大企业高质量发展、更大激发市场活力和社会创造力，必将产生重要而积极的促进作用。”

下一步，四川天府新区税务局将以此次签约为契机，进一步凝聚税检双方工作合力，持续聚焦企业关心关切，在法治轨道上以更实举措、更优服务护航企业健康发展，有效激活经营主体创新活力，用培育和服务新质生产力的实际行动，助力天府新区打造国家级新区高质量发展样板。

供图 四川天府新区税务局



税检协作促发展 向新而进助合规 税检协作服务企业合规 签约仪式